Секция «Теория государства и права»

Социальная функция государства

Мубаракзянов Адель Айратович

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет, Кафедра теории и истории государства и права, Казань, Россия E-mail: adel0501@gmail.com

Существуют различные виды функций государства, однако хотелось бы остановиться на социальной функции, так как она непосредственно связана с государством и обществом.

Объект исследования - теоретические и практические аспекты взаимодействия государства и общества в социальной сфере.

Предмет исследования - социальная функция государства, содержание социальной функции государства в Российской Федерации.

Цель работы - провести теоретический анализ новых подходов в изучении социальной функции государства, сущность социальной функции государства, ее состав, роль, изучение характерных особенностей социальных государств различных моделей, проблемы деятельности Российского государства в социальной сфере.

Методы исследования: диалектико-материалистический, комплексный, системный, исторический, сравнительно-правовой, структурно-функциональный анализ, логический, социологические, статистические и другие методы.

Социальное государство - это государство, политика которого направлена на четкое распределение материальных благ между гражданами и лицами, нуждающимся в материальной помощи, для улучшения их качества и уровня жизни. [4].

Социальные права - это права, которые закреплены в Конституции РФ. К таким социальным правам граждан относятся:

- 1. право на заботу о детях и нетрудоспособных родителях;
- 2. право на социальное обеспечение;
- 3. право на жилище;
- 4. право на охрану здоровья и медицинскую помощь;
- 5. право на благоприятную окружающую среду;
- 6. право на образование.

Функции государства - это основополагающие и фундаментальные начала направления деятельности каждого государства, которые выражают его сущность и место в обществе.

Социальная функции государства - гарантируемая государством социальная безопасность граждан, создание и обеспечение условий для осуществления прав на труд, на достаточный жизненный уровень, помощь для нуждающихся слоев населения. Главное назначение социальной функции заключается в снижении напряженности и разлада в обществе, приближении социального равенство людей в обществе, развития различных социальных сфер общества, таких как: здравоохранение, образование, занятости населения, осуществления социальной защиты, создание равных условий для достижения различных целей для всех граждан. [1].

Реализация социальной функции государства проявляется в формировании новых моделей социальной политики, отвечающих требованиям развития общества, поиске новых механизмов реализации социальной ответственности государственной власти перед населением. Для реализации вышепоставленных задач создаются различные фонды, цель которых состоит в том, чтобы напрямую взаимодействовать с гражданами того государства, в котором они находятся. [3]. Реализация социальных функций государства осуществляется посредством применения разнообразных инструментов и методов. Все методы социального регулирования можно разделить на следующие группы: административные методы (лицензирование), правовые методы (применение норм права в социальной сфере), экономические методы. [2].

На данный момент в Российской Федерации активно развивается внедрение оказания электронных социальных услуг, благодаря чему большое количество граждан могут воспользоваться своими телефонами и персональными компьютерами для записи к нужному специалисту или же получить нужную услугу, не выходя из дома. Однако при внедрении цифровых услуг всегда возникают новые риски, которые необходимо разрешать как на государственном уровне, принимая новые законодательные акты или внося изменения в действующее законодательство, так и на уровне гражданского общества. Из вышесказанного следует, что цифровизация трансформирует содержание и набор социальных функций государства, из-за чего перед обществом открываются новые возможности.

Именно поэтому социальные функции государства имеют особенную и крайне значительную роль в государственной деятельности, являясь важным признаком самого государства и составляя его сущность.

Одним из факторов, обусловивших выбор темы диссертации, явилась степень ее разработанности.

Вопроссоциальной функции государства затрагивались в работах Н.Г. Александрова, М.И. Байтина, Ф.М. Бурлацкого, А.П. Глебова, А.И. Денисова, Л.И. Загайнова, Л.И. Кас-ка, Г.Н. Манова, И.С. Самощенко, Н.В. Черноголовкина, В.М. Чхиквадзе, Н.Г.Александрова, В.С.Афанасьева, М.И.Байтина, А.М.Васильева и др.

Отдельные аспекты данной проблемы нашли отражение в трудах юристов (С.С. Алексеева, П.П. Глущенко, Е.А. Лукашевой, Л.А. Морозовой, В.П. Сальникова, Б.Н. Топорнина), а также специалистов в области политологии, социологии и экономики (В. Дзодзиева, Т.И. Заславской, В.П. Милецкого, Л.С. Ржанициной, Н.М. Римашевской, В.О. Рукавишникова, С. Смирнова, В. Торлопова).

Таким образом, исходя из многочисленных работ авторов, можно сделать вывод, что в настоящее время проблема социальной функции может считаться достаточно исследованной.

Актуальность рассматриваемой темы, исходя из всего представленного выше, определяется тем, что социальная функции государства имеет особенную и крайне значительную роль в государственной деятельности, которая обеспечивает социальную безопасность граждан, создание и обеспечение условий для осуществления прав на труд, на достаточный жизненный уровень, помощь для нуждающихся слоев населения.

Источники и литература

- 1) Кручинин В. Н. Государство как социальный институт и его социальная функция // Правовая реформа, 2015. Т. 1.
- 2) Кайырбек М.С. Социальные аспекты правотворчества / М.С. Кайырбек // Colloquium-journal, 2019. С. 1-4.
- 3) Зорькин В.Д. Социальное государство в России: проблемы реализации // Сравнительное конституционное обозрение, 2011. № 1.
- 4) Марченко М. Н. Проблемы общей теории государства и права. Учебник. Том 1. Государство. М: Проспект, 2021. 744 с.